

# 农业科技报



中国农科新闻网



强农App

农业科技报社出版  
中国农科新闻网: <http://www.nkb.com.cn>

国内统一连续出版物号  
CN61-0068  
邮发代号51-98

癸卯年七月初九  
总第2998期

2023年8月24日  
本期8版 星期四

中共杨凌示范区工委主管主办

新闻热线: 029-87036602  
投稿邮箱: [nykjb2001@163.com](mailto:nykjb2001@163.com)

## 三部门联合印发《乡村振兴标准化行动方案》

同时,部署了11项重点任务,要聚焦加快建设农业强国,聚焦统筹乡村基础设施和公共服务布局等内容

《方案》提出,到2025年,农业高质量发展标准体系基本建立,乡村建设标准体系初步形成,标准化示范作用显著增强

为充分发挥标准化在全面推进乡村振兴中的基础性和引领性作用,近日,农业农村部、国家标准委、住房城乡建设部联合印发《乡村振兴标准化行动方案》(以下简称《方案》)。

《方案》经国务院标准化协调推进部际联席会议审议通过,共有33个部门参与实施。《方案》提出,到2025年,农业高质量发展标准体系基本建立。制修订农业领域国家和行业标准1000项,与国际标准一致性程度显著提升,构建现代农业全产业链标准体系30个。乡村建设标准体系初步形成。制修订一批乡村建设国家、行业和地方标准,国家层面创建示范美丽宜居村庄1500个左右。标准化示范作用显著增强。创建国家农业标准化示范区100个,农业标准化服务与推广平台示范带动作用进一步增强。深入实施农业高质量发展标准化示范项目,创建国家现代农业全产业链标准化示范基地300个。

《方案》部署了11项重点任务。聚焦加快建设农业强国,部署了夯实保障粮食安全标准基础、优化农产品质量安全标准、建立健全现代农业全产业链标准、完善农业绿色发展标准4项任务,全面推动乡村产业振兴。聚焦统筹乡村基础设施和公共服务布局,部署了强化乡村房屋建设和基础设施建设标准、健全农村人居环境标准体系、强化乡村公共服务标准支撑3项任务,着力建设宜居宜业和美乡村。聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,部署了巩固提升防返贫工作标准化水平等任务,助力防止规模性返贫。聚焦提升标准实施水平,部署了优化标准供给结构、深入开展试点示范和服务体系建设、深化标准化国际合作3项任务,全面推动乡村振兴标准化各项措施落地见效。

(据《农民日报》)



扫码阅享全文



距第30届中国杨凌农高会 开幕还有26天

CHINA YANGLING AGRICULTURAL HI-TECH FAIR

时间:2023年9月19日-23日 地点:中国·陕西·杨凌

### 从“逛热闹”到“秀科技”的嬗变

农业科技报记者 魏争亮 张耀东

从逛会到参会,从旁观者到参与者,借助农高会平台,杨凌高级职业农民王艳让“南果北种”走出青皮她园火龙果示范基地,走向全国,走向世界。

8月17日,走进位于陕西省杨凌示范区揉谷镇田东村的青皮她园火龙果示范基地,各类品种的火龙果已经进入成熟采摘期,王艳正和基地的工人忙着采摘火龙果,红彤彤的果实映衬出一派喜人的丰收景象。

作为土生土长的陕西杨凌人,提起逛农高会,王艳坦言:“最开始逛会就是逛个‘热闹’,顺便去会上买些日用品。”

2009年,王艳和丈夫带着种植火龙果的经验,从海南回到杨凌,利用杨凌科教资源优势和在海南掌握的种植技术,在杨凌成功种出了高品质、高产量的火龙果。

技术成熟后,如何推广?王艳就想到了参加农高会,2015年开始,青皮她园火龙果基地正式亮相农高会,向全国各地的农民朋友展示他们基地的火龙果和相关的种植技术。

“农高会上的展位太火爆了!我们开始参展的时候,都没有自己的展位,都是和别人共享一个展位,虽然只有短短五天时间,但是每年都在上面收获不少意向客户。”王艳介绍说。

尝到了农高会在推广和宣传方面的甜头后,从2017年开始,王艳青皮她园的火龙果展位每年都会如期亮相农高会。尤其是在第29届杨凌农高会期间,杨凌青皮她园火龙果基地作为田间展展点之一,火龙果大棚变成了户外展厅,“吸睛”的同时,也带动了基地的种苗销售。

“去年农高会田间展5天时间我们基地实现40多万的创收,最大的一个订单是神木大柳塔镇客户看完之后现场就定了14万种苗,农高会田间展可以让农户看到基地最真实的情况,对我们来说是一个很直接、方便的平台。”杨凌青皮她园火龙果基地运营经理郭娟娟说。

经过10余年的奋斗,如今的青皮她园火龙果种植基地面积达到了近200亩,品种24个,辐射至全国20多个省市,推广面积达到5万亩以上。甚至火龙果树苗也卖到了国外,基地也从刚开始的单一种植转型到科研、品种选育和技术推广。

“今年农高会我们还会继续以田间展的形式参展,最近也在积极地筹备中,今年有了一些果干、挂面、果茶、果酒等新产品,也要主推我们的新品种——秦红龙。这个品种目前已经通过了陕西省审定,也在我们基地试种成功,也希望通过新品种带领更多农民的日子越过越红火。”提及今年的农高会王艳信心满满。

### 农高会故事



### 97个一等奖、154个二等奖、203个三等奖诞生

## 2023睿抗机器人开发者大赛(杨凌)全国总决赛在陕西杨凌闭幕

2版



### 蛋鸡养殖孵出“致富蛋”

近日,在位于陕西省榆林市府谷县孤山镇李家洼村的榆林市康达生态农牧有限公司里记者看到,工人们正忙着分拣、打包鸡蛋,及时地将“新鲜出炉”的鸡蛋送入市场。

据了解,该公司年存栏蛋鸡30万羽,年产鲜鸡蛋760万斤。目前,已形成“公司+基地+农户”的发展模式,解决了周边群众70余人就业问题。小小的鸡蛋不仅为当地产业发展注入强劲动力,更成为带领群众增收的“致富蛋”。

农业科技报记者 谷幸李煜强 摄